

EL PORVENIR

Diario republicano

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TARIFA DE ANUNCIOS

En Salamanca, un mes. 1'25 pta.
 Provincias, trimestre. 4'00 pta.
 Extranjero, trimestre. 5'00 pta.
 Número suelto. 0'05 pta.
 Idem atrasado. 0'25 pta.

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10. 1'00 pta.
 En 2.ª 0'50 pta.
 En 3.ª 0'25 pta.
 En 4.ª 0'15 pta.

Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos línea del cuerpo 8.

PAGO ANTICIPADO.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La correspondencia al Director | Oficinas y Talleres, Azafranal, 2 | Teléfono número 10.

DON ALFONSO

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de esta capital ha circulado entre los comerciantes e industriales asociados, la comunicación que a continuación transcribimos íntegra:

Muy Sr. nuestro: Tan pronto como se tuvo noticia oficial de la próxima visita del rey a esta ciudad, la Cámara de Comercio e Industria, á semejanza de lo hecho por sus hermanas en circunstancias iguales, persuadida de que el suceso ha de reportar beneficios á la clase que representa, acordó, en reunión de su Junta Directiva, cooperar, siquiera sea en forma humilde y modesta, al éxito del recibimiento y á los festejos que preparan otros organismos.

Creyendo al propio tiempo que esa cooperación, y por lo tanto, el honor, lo mismo que el pequeño sacrificio que supone, deben alcanzar á todos los comerciantes e industriales de la capital, adoptó por unanimidad el acuerdo de abrir entre ellas una suscripción, para sufragar los gastos del agasajo, que consistirá en un ARCO, levantado en la calle de Zamora, suscripción en la que confiamos hará usted figurar su nombre con la cantidad que le parezca conveniente.

Aprovechando esta ocasión para ofrecerle de usted atentos y S. S. Q. B. S. M.

- EL PRESIDENTE, Francisco Núñez.
- VICEPRESIDENTE, Joaquín Asíaín.
- TESORERO, Abdón García López.
- CONTADOR, Vicente García Martín.
- VOCALES, Luciano Palomero, José Pozo Cires, Ramón F. Robles, Arturo Pozueta, Calixto Pérez del Castillo, Fidel Bernal, Celedonio Sánchez Cañada, Angel García Ruiz, Higinio Rodríguez, Quintín Alonso.
- SECRETARIO, Luis Caballero Noguerol.

En verdad que las únicas clases que con la venida del monarca á Salamanca pueden beneficiarse, son los á quienes la Cámara pide su concurso, y no es mucho pedirles, en relación con la utilidad que la estancia del monarca haya de proporcionarles, sacrificio tan modesto como la construcción de un arco. Estaban obligadas á bastante más esas clases; por lo menos á redimir de todo gravamen al Ayuntamiento, dado el estado poco satisfactorio de su erario.

Pero aun siendo tan modesto el concurso que se les pide, hemos oído á muchos comerciantes e industriales que no están dispuestos á donar ni una peseta para el fin que se les solicita.

Difícil es poner en claro, por lo que respecta á la mayoría de las clases mercantiles, si esa reserva obedece á tacañería ó á falta de convicciones monárquicas. En este caso la negación sería plausible y nadie había de elogiarlo tanto como nosotros, porque demostraría de manera bien elocuente, que los elementos neutros no están en ninguna forma á devoción de la dinastía reinante, y aun reuniéndose la cantidad necesaria para erigir el arco, por el coste mézquino del festejo ha de juzgarse del negativo entusiasmo monárquico de los neutros, cuyo desapego está ya hoy bien puesto de relieve.

La frialdad é indiferencia que se observa entre las gentes que de algun modo contribuyen á levantar las cargas del Estado, para todo lo que con la monarquía se relaciona, y la desesperación de los insolventes, acusan claramente que, sólo por un milagro de equilibrio, se sostiene en España una institución que tan desarraigada está en el corazón del pueblo, y, si no es esto, será una cobardía cada día menos explicable.

Sin el esfuerzo del Concejo y de la Diputación, que servirá para fabricar entusiasmos artificiales, está visto que don Alfonso hubiera hecho su entrada en Salamanca pasando más desapercibido que cualquier humilde propagandista de los partidos populares.

Para los que creen que en España hay ambiente monárquico la lección no puede ser más elocuente.

No hay más monárquicos que los que ocupan el poder y los que esperan turnar en él, y todos sin perjuicio de cambiar de postura, si ven en peligro la institución, ó el postulado del poder se hace pesado.

En Salamanca con dificultad se encuentran cien personas que arriesguen por la monarquía mil pesetas ni que se expongan á ningún peligro.

Como republicanos no podemos menos de complacernos de este estado de oposición, porque nos persuade de que se ha perdido la confianza en la monarquía y que no es labor estéril la en que venimos empenados hace treinta años.

DE TODAS PARTES

El tinte del pelo y los seguros

Una Compañía de seguros sobre la vida se ha negado á extender las correspondientes pólizas de seguro á varias personas que se tiñen el pelo, por considerar que esta costumbre acorta la existencia.

Ferrocarriles cubanos

Varios capitalistas alemanes tienen el propósito de construir 90 millas de ferrocarril eléctrico. La central se establecerá en Cienfuegos, y suministrará fluido á ocho pueblos de las inmediaciones. La fuerza motriz será de 10.000 caballos.

El presidente y los locos

Diez un periódico americano: «El otro día fué recluido en el Manicomio de Morrill Plains (Nueva Jersey) un individuo llamado Percy C. Ohl, persona rica, que había perdido la razón. Su manía era mansa. Consistía en creer que se estaba fraguando un complot contra la vida del presidente Roosevelt, al que le escribió prometiendo revelar el secreto á cambio de 20 pesos y un par de zapatos. La policía echó mano del protector del presidente y lo recluyó en el manicomio. También fué detenida hace días, á la entrada de la Casa Blanca, una señora alemana, de cincuenta años de edad, que vino desde Chicago á Washington para avisar á Roosevelt, «de parte de un ángel», que su vida corría peligro. La angélica señora dió con sus huesos en el manicomio.

Los analfabetos

Es indudable que Italia es uno de los países de Europa que cuenta mayor número de analfabetos. Actualmente las Cámaras Italia-

nas han discutido la ley Orlando, encaminada á mejorar el estado intelectual del país.

En la discusión los oradores han presentado un curioso paralelo entre Francia, Italia y Suiza.

Mientras en la península apenas los analfabetos representaban en 1901 el 48 por ciento de la población, en Francia no pasan de 4 por 100 y en Suiza del 0'05.

La ley Orlando no podrá asegurar la instrucción obligatoria más que en las poblaciones de más de 4.000 habitantes.

La enseñanza practica

Algo se va modificando en España la enseñanza, convirtiendo el carácter especulativo que tenía en sistema experimental y práctico; pero nos falta todavía mucho camino que recorrer para ponernos al nivel de otros países.

El mal alcanza á todos los grados de la enseñanza, desde la primera hasta la universitaria y las Escuelas especiales, saliendo de todas las Facultades grandes teóricos y pocos prácticos, y menos aun con voluntad de aplicar á la realidad los conocimientos adquiridos.

Por eso la agricultura se halla en sensible atraso, y la industria no prospera todo lo que necesita; pues falta que el ingeniero agrónomo, el ingeniero industrial y el químico apliquen sus conocimientos al mejoramiento del cultivo, á perfeccionar la fabricación y el empleo de las ciencias químicas.

La producción, en la mayor parte de sus ramos, está encomendada en España á los practicones rutinarios, que desconocen el progreso científico y la aplicación de las revelaciones arrancadas al laboratorio, cuando deben unirse á la ciencia á la práctica.

Necesítase que el ingeniero industrial practique en el taller, ó que el contra maestro vaya á la Escuela de Ingeniería; que el arquitecto haya ejecutado los actos que realiza el sobrestante; que el ingeniero de caminos se coloque en el lugar del ayudante ó capataz, para demostrar que conoce los materiales y sabe cómo deben emplearse, y que el ingeniero de minas haya bajado muchas veces á las galerías subterráneas antes de adquirir el título de director de esos trabajos.

Inglaterra había dado el ejemplo en el sistema práctico de enseñanza; pero Alemania ha llegado á sobrepujarla. Hace poco, en la apertura de una Escuela Politécnica, el emperador Guillermo hizo estas declaraciones:

«Tengo una gran satisfacción en haber podido disponer que las Escuelas técnicas puedan conferir títulos de doctor. Para ello he tenido que vencer muchas dificultades; pero he querido que estas Escuelas figuren en primera línea, porque tienen una gran misión que cumplir, no solamente desde el punto de vista de la aplicación de las ciencias, sino también desde el punto de vista social. Vosotros tenéis que ejercer una acción decisiva sobre las condiciones sociales del obrero. Vuestras relaciones frecuentes é inmediatas con el mundo industrial y el mundo trabajador, os llaman también á resolver problemas importantes, empujando vuestra influencia y vuestras iniciativas.»

Estos ejemplos son los que hay que seguir en España, hasta conseguir que la enseñanza sea práctica, y que los hombres de ciencia la apliquen al cultivo, á la industria y á todos los ramos de la producción.

Misceláneas

Anteayer les han entregado á los salesianos que residen en esta ciudad, veinte mil duros, producto de un legado que les ha hecho una señora que falleció hace poco tiempo. ¡Cien mil misas! Suponiendo que la legataria esté

en el purgatorio, hay que considerarla ya caminito de la gloria.

Que solo se ha hecho para los que se pueden dar el tono de llamarse filántropos á última hora ó porque no pueden llevarse al otro barrio lo que átesoraron, ó porque se lo dejan á los frailes.

En cambio á la hora en que escribimos estas líneas, mientras no habrá un *hermanuco* en Salamanca que se haya acostado sin cenar, habrá muchos desgraciados que... ni se habrán desayunado ni tendrán cama en que acostarse.

Y se levantarán mañana, si se acuestan, con la esperanza de que siga el mismo tiempo.

Pero se les pedirán oficialmente bendiciones para esa *piadosa* señora y para otros *pios* que se han pasado la vida sin dar una limosna y á la hora de la muerte se burlan de la miseria creando instituciones para cultivar el espíritu.

Cultivo difícil si el estómago está de seco.

Las señoras de la Cruz Roja piensan costear una tribuna para presenciar la entrada de don Alfonso en Salamanca.

¿Si resultará que solo el bello sexo se entusiasma espontáneamente en Salamanca!

A bien, que partiendo la iniciativa de la Cruz Roja, no parece del mejor agüero esa espontaneidad.

Un torero perdonaría la obsequiosa curiosidad por no padecer la tortura de tal preocupación.

La Empresa de la plaza de toros piensa en la corrida regia, y piensa en que se la subvencionen.

Lo cual que nos parece que es pensar demasiado.

Porque como no sea el comercio y la industria, no sabemos quién se puede prestar á tales generosidades, para darse el placer estúpido de escupir mientras la Empresa fuma.

Y apropiado de la Empresa. Si la novedad taurómaca para obsequiar á don Alfonso es una corrida típica, característica, de ganado indígena ó de la tierra, vamos al decir, «Cómo se explica que se excluyan de la combinación publicada los toros de Carreros?»

¿O es que Carreros fué también conquistado por los yanquis como Cuba y Filipinas?

¿Tendría gracia que no nos hubiéramos enterado!

Santificar las fiestas

Hay que reconocer que el tal proyecto tenía todos los sacramentos. Impuesto por la mojigatería imperante representaba la sumisión del Estado á la omnipotencia teocrática. Inspirado nada menos que en los santos mandamientos recordaba aquella mistura de lo temporal con lo eterno que condujo un tiempo al legislador á erigir en leyes del reino los cánones del Tridentino. Consagrando como festivo el domingo sancionaba la imposición católica con mengua de la execrada tolerancia religiosa. Mostraba algo como dejos y apariencias de interés por el menesteroso y desvalido. Permitía, por raro caso, invocar á la vez la fé y la ciencia y corroborar los preceptos de la religión con los dictados de la higiene. Satisfacía á unos pocos y encorcoraba á los más. Deparaba á los políticos ordenancistas una ocasión para ejercer sobre sus conciudadanos esa tutela opresiva, minuciosa y conminera que es tan de su agrado. Ofrecía el medio de dar á la odiada prensa, ya que no una puñalada, al menos un alfilerazo. Chocaba con todos los hábitos de nuestro pueblo y había de originar forzosamente en la práctica disgustos y tumultos. No es, pues, maravilla que el descanso do-

minical, tras una lenta y laboriosa gestación de cerca de tres lustros, se haya al cabo erigido en ley y que los gobernantes, que dejan agonizar y morir nuestra moneda, se hallen dispuestos á reñir fiera batalla para imponernos, quieras que no, la huelga mística.

Solo que se olvidaron de resolver una cuestión previa; la de determinar con cargo á qué capítulo del presupuesto se han de pagar sus salarios dominicales á aquellos que viven del producto de su trabajo diario. Mientras esto no se haga no es de esperar que la flamante ley alcance gran popularidad. Nosotros los españoles no tenemos un empeño decidido en trabajar todos los días. Suponer eso sería ofendernos. Si el gobierno se obstina en que no trabajemos, cabría llegar en el particular á una patriótica transacción. Pero pretendemos comer á diario. En este punto somos intransigentes. Ahora, nuestros gobernantes deben conocer, siquiera de oídas, aquella máxima de eterna verdad que dice en latín; *qui non laborat, non manducat*. ¿Es que lo que aquí se trata de imponer no es el descanso dominical, sino el ayuno hebdomadario? ¿Es que se quiere rebajar una séptima parte del salario del pobre por respetos al Decálogo? Cuando Dios creó el mundo no trabajaba á destajo ni por precio, sino por afición, desinteresadamente por puro amor al arte y por interés de la obra. Trabajó por su voluntad, como pudo haber holgado. Descansó el día séptimo, como pudo haber descansado cualquier otro, ó todos, ó ninguno. Las criaturas no estamos en el mismo caso. Todo sér finito que no sea soberano, capitalista, propietario, banquero, agiotista, funcionario público ó clase pasiva, tiene que trabajar para ganarse el sustento. Si su trabajo se paga á jornal, cuando no trabaja no come. Arregle eso el gobierno, arbitre el medio de que los jornaleros sean mantenidos como es justo por quien les veda trabajar y tenga por seguro que sus propósitos no han de tropezar con la menor oposición y que los obreros se someterán gustosos á la ley, siquiera ésta disponga que el Estado les mantenga, sin permitirles trabajar una hora, todos los días de la semana.

Resuelto este primer extremo aún quedan por obviar infinitas dificultades. Eso de suspender artificialmente la vida social cada siete días no es tan fácil como parece. Cuentan que en Lóndres se hace ese milagro, y que la existencia entera de la gran urbe, queda cada domingo como coagulada y estática. Algunas excepciones habrá. No es de suponer que carezcan allí de asistencia las mujeres que en tal día salgan de su cuidado, ó que el médico rehusé visitar á sus enfermos, ó que en las boticas se nieguen á expender medicamentos, ó que los bomberos esperen en lunes para combatir los incendios, ó que los encargados de velar por la pública seguridad dejen al vecindario durante veinticuatro horas á merced de los delincuentes.

Si tantos casos de excepción se hacen precisos tratándose de un país en que el reposo del domingo es práctica de tiempo inmemorial, ¿qué sucederá donde el legislador, desconociendo su misión, y aún los límites de su poder, pretende violentar arbitrariamente los hábitos tradicionales? Dígalo el famoso reglamento para la ejecución de la ley, obra de tal suerte oscura, intrincada, laberíntica y casuística, que parece una página arrancada de un tratado de Teología. ¿No es de sentido común que una ley es absurda en teoría y de hecho impracticable cuando en ella las excepciones poco menos que anulan la regla?

Digna es de recordarse á este efecto la lección que burla burlando dió á los aprendices de legislador cierto escritor festivo. Arrestado durante algunas semanas en su habitación, el simpático oficial francés Javier De Maistre hubo de entretener sus forzados oídos en describir las múltiples y variadas peripecias de un gran via-

je realizado por él alrededor de su cuarto. Y entre los incidentes de tan memorable expedición figura uno en que el viajero, asomado a su ventana, admira extasiado el sublime espectáculo que ofrece, en una noche serena, el cielo tachonado de estrellas.

A este primer ardor del entusiasmo sucedió pronto el hielo de la reflexión. ¿Y las noches nubladas en que no se encuentra una estrella por un ojo de la cara? ¿Y aquellas otras en las cuales marca el termómetro diez grados bajo cero? ¿Y los ciegos? ¿Y los enfermos ó aquellas personas á quienes el cuidado de una salud delicada obliga á preservarse de las interperies? ¿Y los obreros, rendidos por el duro trabajo del día?...

Sí, es oficio difícil. No bastan para ejercerle debidamente las inspiraciones del beatismo ni la ciencia infusa que va aneja al encasillado. Algo de cultura, prudencia, imparcialidad, y buen sentido son indispensables.

ALFREDO CALDERON

A los subscriptores

MOROSOS.

Rogamos á los señores suscriptores de fuera de la capital que aún no han satisfecho el importe de su suscripción del primer trimestre de este diario, vencido en 20 DE JULIO último, que se sirvan hacerlo efectivo á la mayor brevedad.

Creímos que aprovecharían la temporada de feria para satisfacer esa obligación, y, nos hemos equivocado.

LA TESTAMENTARIA

DE RODRIGUEZ FABRÉS

¿Qué pasa?

Hace pocos días falleció en esta capital el millonario don Vicente Rodríguez Fabrés, y según el rumor público, de que nos hicimos eco los periódicos, su inmensa fortuna que se hace ascender á veinte millones de pesetas, la destinaba en gran parte, para establecer instituciones de beneficencia y enseñanza, nombrando albaceas á los señores don Francisco Jarrín, magistral de la Basílica Catedral, don Eduardo Nô García, Decano de la facultad de Ciencias, y don Ignacio Rodríguez Brusi, banquero; debiendo sustituir á este último en el albacea go su hermano don Miguel.

Apenas comenzadas las operaciones testamentarias, surge la renuncia del señor Rodríguez Brusi no aceptando la sustitución su hermano don Miguel, y según nos informan el Juzgado nombró para reemplazarlos á don Fernando D. Zaballa.

La renuncia de los hermanos Rodríguez Brusi, es muy comentada, porque las gentes no se la esplican, preguntándose todo el mundo ¿qué pasa? pregunta que nosotros nos hacemos también, dejando la respuesta al curioso lector.

Teatro Bretón

Con más concurrencia que los pasados días se representó anoche la hermosa producción de Echegaray *El loco Dios*.

La obra fué magistralmente interpretada pues todos los artistas hicieron sus papeles á la perfección.

La señora Aranzaz hizo una Fuen-santa irreprochable estando inspiradísima en todos los pasajes de la obra, tanto que en los momentos mas culminantes nos recordó á la Guerrero, y conste que este es el mejor elogio que puede hacerse de su delicada labor.

Fué ovacionada en cuantas escenas hizo derroche de sus genialidades de artista.

Muy bonita la señora Mendizabal de la cual nada puedo decir por que así como la señora Pardiñas, Sánchez y la señorita Alvarez, tenían á su cargo papeles en extremo insignificantes.

Echaide se presentó anoche sin sus peculiares amaneramientos pues accionó y dijo con la elegante naturalidad de un actor de primera fila.

Y basta de alabanzas, pues la mejor la hizo el público con sus estrepitosas aclamaciones y repetidas llamadas á escena.

El señor Avilés que es un temperamento artístico de primer orden sacó todo lo sacable de las notas cómicas que salpican el drama.

Valentín, Marti Rey, Diaz é Infesta rayaron á la altura de su justa reputación, y los demás actores que en la representación tomaron parte contribuyeron con su buen gusto á sacar un *Loco Dios* como no se ha visto jamás en Salamanca.

Los grandes atractivos del cartel, beneficio de Concha Aranzaz con

La Dama de las Camelias promete llevar á Bretón esta noche, muchísima gente pues ya hay un buen pedido de localidades.

LUIS DE CAMPOS.

Teatro del Liceo

Con una buena entrada se celebró ayer la décima función de abono, poniéndose en escena primeramente la muy aplaudida zarzuelita de Paso, Alvarez y Chueca, titulada *La Alegría de la Huerta*, que fué admirablemente interpretada por todos los artistas de la compañía.

A continuación se representó *Hidalguía Española*, traducción-arreglo de la inspirada ópera de Mascagni *Cavalleria Rusticana*.

En la adaptación ha padecido considerablemente la obra, pues se le han suprimido algunos números de música, y la acción ha perdido todo su interés.

La señorita Vela cantó con mucho gusto y afinación durante toda la noche, cosechando muchos aplausos, así como también la señora Echevarri, que hizo cuanto estuvo de su parte para contribuir al mejor conjunto.

Admirablemente el tenor señor Ríos y superior el señor Sagi-Barba, que es un barítono de primera, pues cantó magistralmente todo su papel.

La orquesta bien, así como los coros.

La Empresa, que no descansa para corresponder al favor que el público la dispensa, prepara para muy en breve el estreno de *La Canción del Naufrago* y de *Doña Inés de Castro*, obras que tanto llamaron la atención en Madrid y que han pasado por todos los teatros de provincias con gran éxito.

Función para esta noche:

El Anillo de Hierro

A las ocho y media.

Entrada general una peseta.

De Salamanca

Seguido ayer de una turba de muchachos paseó ayer por las calles de la ciudad el gigante ruso que durante la feria se ha exhibido en un barracón de la plazuela de los Bandos.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del anti-palúdico *ESANOFELE*.

Esta noche se espera que salgan muchos salmantinos para Valladolid á presenciar la lidia de los de Carreros que tendrá lugar mañana en aquella plaza.

El *FERRO-QUINA-BISLERI* devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Ayer unas vendedoras de peces armaron un regular escándalo en la plazuela del Corriollo.

El agua mineral de mesa *NOCERA-UMBRA* está indicada para los catarros de la vejiga.

La Junta de los Colegios universitarios de la Universidad literaria de Salamanca anuncia vacante una beca de la institución denominada *Memoria de Vallejo*, dotada con la pensión de dos pesetas diarias y demás opciones que determinan el reglamento de los Colegios.

Conviene á los que padecen *Hernias* leer un anuncio que publicamos en cuarta plana.

El Ayuntamiento de Barbado ha pedido autorización para establecer arbitrios extraordinarios sobre la paja y la leña, al objeto de cubrir el déficit que le resulta en sus presupuestos para 1905.

En el Ayuntamiento de Peralejos de Abajo ha sido expuesto al público, durante quince días, para oír reclamaciones, el presupuesto de gastos é ingresos para el año 1905.

El mejor anti-palúdico conocido es el *ESANOFELE*.

Créese que á fines del presente mes será resuelto por la Dirección general de Correos, el expediente seguido á varios empleados de la Administración principal de Salamanca, por faltas graves en el servicio.

El *FERRO-QUINA-BISLERI* vence las anemia.

Ha salido para Cantalapedra la señora doña Laura Ibañez de la Riva y su linda hermana Emilia.

Se están ejecutando algunas obras en el patio del palacio del Arzobispo, donde se halla instalada la Facultad de Medicina, encaminadas á la construcción, en excelentes condiciones, de una sala de disección.

Quien usa el *FERRO-QUINA-BISLERI* come con apetito.

Vino de Valdepeñas

En los establecimientos de Luis Mulas calle del Doctor Piñuela 3 y Pozo del Campo, 36, y en el de Miguel Martín, Ramos del Manzano número 53, encontrará el público vino legítimo de Valdepeñas en los precios siguientes:

Medio litro. 25 cts.
Botella. 35 id.

Valdepeñas verdad

Nuestro particular amigo el conserje del Casino de Salamanca don Pedro Ruano ha visto morir á un hijo suyo de cuatro años de edad.

Sentimos la pena que embarga á nuestro amigo.

LA COCHERA de la viuda de Pedro González, que estaba establecida en la calle de Toro (frente á la iglesia de San Juan de Sahagún), se ha trasladado al portillo de la Plaza de Toros vieja, frente á las casas del señor Mirat, antigua cochera del señor Antonio Pérez. m. y d.—15 m

Relación de los compradores de bienes nacionales que deben de hacer efectivos los plazos que adeudan, en el próximo Octubre pues de otro modo se procederá al embargo y apremio de las fincas.

Joaquín del Molino, Saldeana; el Ayuntamiento de Poelgas; Tiburcio Latino, Barquilla; Angel Martín, Horeajo, Medianero y los ayuntamientos de El Arco y Morínigo.

SANOL PIZA, INVENTO INFALIBLE para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en 24 horas. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco.

La Cámara de Comercio de esta capital ha sido invitada para que informe sobre el proyecto de plan de ferrocarriles secundarios.

En la administración de *EL PORVENIR* se venden, á 25 céntimos, preciosos alfileres de corbata, con el busto de nuestro ilustre jefe señor Salmerón.

Hállase enferma, desgraciadamente decaída la esposa de nuestro compañero en la prensa señor Hernández Gutiérrez. Celebraremos su alivio.

Referente al acreditado Colegio *LICEO ESCOLAR*, publicamos un anuncio en 4.ª plana cuya lectura recomendamos á los padres de familia.

También ayer hubo, como viene sucediendo a diario, el consiguiente atropello de un pacífico transeunte por un ciclista.

Ayer dieron principio los exámenes extraordinarios en la Escuela Normal de Maestros y en la Facultad de Medicina.

Ultima novedad Abanico Perfumado

J. ASLAIN.

PLAZA MAYOR, 1 y 2.

A don Joaquín Maldonado le mordió ayer un perro en el barrio de Chamberí, al pasar montado en una bicicleta.

El can es de la propiedad de don Manuel Benito, el cual ha sido denunciado á la Alcaldía.

Anoche se pegaron dos criadas en la calle de la Parra.

Dice el *Noticiero*: «En los exámenes verificados ayer en la Escuela Normal de Maestras, fué declarado nulo, sin que se sepa por qué, el ejercicio escrito de algunas asignaturas, practicado por las alumnas que se presentaron.»

Anoche celebró una reunión la comisión encargada de confeccionar el programa para la fiesta que proyecta celebrar la Sociedad «Hijos del Trabajo» en la Plaza de Toros á beneficio de dicha asociación benéfica.

Por orden del veterinario señor Merchante, han sido arrojados al río una arroba de peces que se hallaban en malas condiciones para el consumo.

TENEDOR DE LIBROS inmejorables referencias desea colocación, módicas pretensiones. Informarán Chamberí 17.

En la corrida que se celebrará el día de San Mateo, se lidiarán toros de *Clairet* por los diestros «Seguirita» y «Mazzantinito», con sus respectivas cuadrillas.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el *FERRO-QUINA-BISLERI*.

Por el Juzgado de instrucción de Béjar se interesa el hallazgo de dos caballerías, propiedad de los vecinos de Horeajo de Montemayor don Santiago Martín y don Manuel Martín Hernández, que fueron robadas del término municipal de este último pueblo en la noche del 22 al 23 del pasado mes de Agosto.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el *ESANOFELE*.

Dentro de la gravedad, ha mejorado bastante el cantero apodado *Conejo*, que días atrás fué herido en ríña en la calle del Doctor Riesco.

Con el uso continuo del mineral de agua mesa *NOCERA-UMBRA* se combate la obesidad.

Esta noche á las ocho y media, celebrará junta general la Sociedad tipográfica de esta ciudad.

Reina fuerte marejada entre el profesorado del Instituto general y técnico, con motivo de no haber sido citado á la reunión de ayer tarde del claustro, siendo así que por lo visto había de tratarse de asuntos relacionados con la próxima apertura del curso académico de 1904 á 1905.

El agua mineral de mesa *NOCERA-UMBRA* es refrescante, digestiva y gaseosa.

Viaje regio

Una comisión de concejales monárquicos compuesta por los señores Mirat, Abarea y García Tejado se ha unido, á las otras comisiones ya formadas para las gestiones que sean necesarias hacer.

Los gastos de arreglo del palacio episcopal, los pagarán por mitad, la Diputación y el Ayuntamiento. Los trabajos necesarios se harán bajo la dirección del arquitecto señor Vargas.

El servicio de carruajes lo hará el señor Tellez.

Dice un colega local que el ministro de Instrucción Pública, se hospedar en la Recetoral.

Parece segura la celebración de una función de gala en Bretón.

El gremio de labradores levantará un arco en la puerta de Zamora.

El arquitecto señor Madrigal ha terminado ya el proyecto del que ha de construir el municipio.

Frente al hotel del Comercio se construirán dos tribunales.

En el palacio episcopal se aumentará el alumbrado.

En los intermedios de la corrida régia bailarán varias parejas de burdános y de charros.

El Claustro Universitario acordó ayer con motivo del viaje regio lo siguiente: Iluminar la fachada de la Universidad. Darle un banquete á don Alfonso después de la apertura de curso. Adornar el interior de la Universidad con los tapices que esta posee. Y, por último que una Comisión del Claustro vaya á esperarle á Cantalapedra.

Registro civil

Durante el día de ayer se han hecho las siguientes anotaciones:

NACIMIENTOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Cándido Rodríguez Delgado.
Pedro Ruano Montero.
María Sánchez Hernández.
Casimiro Hernández Rivera.
Casimira Albaladejo Nieto.

Servicio telegráfico

Los presupuestos

Madrid, 17, 2.º 30.

Se asegura que Maura tiene el propósito de que los presupuestos queden aprobados para regir desde el 1.º de Enero, por lo que los ministros retirarán del Congreso los de sus departamentos para reducir algunas cifras.

La princesa de Asturias

Madrid 17, 2.º 30.

En palacio no se espera el alumbramiento de la princesa de Asturias hasta la segunda quincena de Octubre.

Pescadores amotinados

Madrid 17, 2.º 30.

Los pescadores de San Fernando se han amotinado, negándose á pagar los impuestos. Mas de trescientas mujeres y niños trataron de impedir al contratista que los cobrase, y la intervención de un concejal terminó el conflicto.

En honor

de las autoridades

Madrid 17, 2.º 30.

Telegrafian de San Sebastián que hoy se celebrará en Miramar un banquete en honor de las autoridades.

Anarquista detenido

Madrid 17, 2.º 30.

Ha sido detenido en Barcelona un hijo del anarquista Castellote.

Alumbramiento

Madrid 17, 2.º 30.

Telegrafian de Roma que la reina de Italia ha dado á luz un niño que se llamará Humberto.

Salmerón á Barcelona

Madrid 17, 2.º 30.

Los alcaldes catalanes se proponen que cuando llegue á Barcelona el señor Salmerón les dé éste una conferencia sobre los ideales republicanos.

La guerra

ruso-japonesa

Los japoneses se fortifican

Madrid 17, 2.º 30.

En Tokio se han recibido telegramas del general Oyama, manifestando que los exploradores rusos hacen sin cesar su aparición ante las avanzadas japonesas situadas al Sur de Hun.

Añaden que los japoneses colocan baterías en las cercanías de la colina San-Konai-Chin.

Ejército Japonés acampado

Madrid 17, 2'30.

Telegrafían de Liao-Yang, que los japoneses han interrumpido su avance hacia el Norte de la Mandchuria. Las fuerzas de la vanguardia japonesa se encuentran replegadas en Yentai y el grueso del ejército del Mikado está acampado al rededor de Liao-Yang.

Los japoneses celebraron el martes en esta población un servicio fúnebre para honrar la memoria de los muertos en la cuarta división.

Esta tuvo 650 muertos en el combate de San-Chau-Pao.

Sin variación

Madrid 17, 2'30.

El mariscal Oyama ha comunicado al gobierno de Tokio que no se ha notado cambio alguno en las posiciones que tienen los rusos en dirección de Mukden.

Añade que los japoneses han enterrado en las inmediaciones de Liao-Yang 4.200 cadáveres de soldados rusos.

Los rusos se preparan

Madrid 17, 2'30.

El general Kouroupatkine ha telegrafiado al Czar, indicándole que tiene el proyecto de defender desesperadamente a Mukden.

Agrega que las lluvias han cesado y que esto permite maniobrar con gran facilidad a la caballería y artillería.

Dice que el general Lienevith tiene alrededor de Wladiwostok 100.000 hombres.

Japoneses avanzando

Madrid 17, 2'30.

Telegramas recibidos de Karbin dicen que los japoneses han vuelto a reanudar su avance ofensivo.

También dicen que los rusos organizan una nueva concentración en Tieling, punto situado a 70 kilómetros al Norte de Mukden, con el fin de detener allí a los japoneses.

Preparando la batalla

Madrid 17, 2'30.

Los japoneses se concentran en las cercanías de Tieling, y a lo que parece están resueltos a dar en dicho punto la segunda gran batalla.

Dicha posición es muy favorable al ejército ruso.

Todo el mundo espera importantes acontecimientos antes de quince días.

De Port-Arthur

Madrid 17, 2'30.

En Londres se asegura que el general Stoessel, ha dirigido un telegrama al Czar, anunciándole que la situación de Port-Arthur es desesperada, puesto que hace ocho días falta la carne.

Declara que durante la noche del día 12 de Septiembre, los japoneses atacaron las montañas Alta y Larga, que están fortificadas, siendo rechazados con grandes pérdidas, causadas por la explosión de minas, que aniquilaron las baterías.

Termina diciendo que los japoneses continúan en sus bombardeos y sus ataques, pero que siempre son rechazados con grandes pérdidas.

BOLSA

He aquí las cotizaciones de Bolsa de ayer

FONDOS PUBLICOS	DIA 15	DIA 16
4 por 100 interior	77 90	79 90
4 por 100 fin corriente	77 95	78 05
5 por 100 amortizable	97 30	97 50
Acciones del Banco de España	477 09	478 00
Idem Arrendataria de Tabacos	419 00	419 50
CAMBIOS		
París vista	98 08	98 06
Londres id.	84 79	84 32
Exterior frances	00 00	00 00

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica

Ferro-Quina Bisleri

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.

El ilustre Prof. ENRIQUE MORSELLI, escribe: «Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histérica.»



Depositarlo: A. ROLANDO.-Barcelona
VENTA
en todas las Farmacias y Droguerías.

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: **D. José Mañes Gasaux**

Calle del Silencio, 1 y Tostado, 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases, distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 y TOSTADO, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos, que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Gran Café, Hotel y Restaurant de Pasaje
39, PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

Espaciosos comedores.-Servicios esmerados

Precio, desde 2 pesetas cubierto

—Carruaje á la Estación—

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

EL PROGRESO

de las Industrias Salmantinas

MIRAT É HIJO

FABRICAS

- de Abonos Químicos y Minerales.
- de Acido sulfúrico.
- de Acido nítrico.
- de Superfosfatos.
- de Almidones.
- de Pastas para sopa.

ALMACENES

- de Garbanzos (primero de Castilla).
- de Sales amoniacales.
- de Sales potásicas.
- de Sales nítricas.
- de Escorias Thomas.
- de Fosfatos minerales y de huesos.

Molienda y Tamizado mecánicos

18 Medallas y varios Diplomas

Catálogos.—Listines.—Consultas gratis.

de leche, cogió la carta, rompió el sobre, y sacando una tarjeta, leyóla.

Laura, que la miraba, vió pronto que su hija se ponía palidísima, convulsa; y tuvo un triste presentimiento.

—¿Qué es, Gemma?

—Lee, mamá.

La tarjeta sólo contenía estas pocas palabras:

«Señorita:

Os dispenso de venir á dar vuestras lecciones en mi colegio.

BICE PRANA.»

Laura se levantó con violencia.

—Pero ¿esa señora cree que trata acaso con una criada, que te echa á la calle así?—exclamó indignada.—¿En qué se funda?

—Me vuelvo loca, mamá,—dijo pasandose una mano por la frente.

—Tranquilízate. Esa señora tendrá que justificar su indigno modo de proceder; iré yo.

Gemma había recobrado su orgullo.

—No, mamá,—exclamó con acento grave;—á mí me toca ir. Si no lo hiciese acaso creería que temo presentarme y hacer valer mis razones. Al escribirme de tal modo es porque alguna grave acusación pesa sobre mí.

Laura tembló.

—¿Crees?

—No lo dudo. Conozco mucho á la señora Prana, para creerla capaz de semejante acto de falta de delicadeza, é injuriosa para mí, sin un gran motivo.

—Así pues tranquilízate. Tengo la conciencia muy se-

VI

Daban las seis de la mañana.

Las benignas auras primaverales no se dejaban sentir aún, por más que ya Marzo tocase á su término.

El frío era aún intenso.

Gemma Toasca, sin embargo, no parecía sentirlo.

Levantada desde hacía más de una hora, ataba algunos pliegos con un cordoncito negro.

Su cabeza orgullosa é inligente tenía una expresión de tristeza y de desfallecimiento; un círculo obscuro le rodeaba los ojos azules, espléndidos, que eran el mayor encanto de su rostro.

—Temo no poder conseguirlo,—murmuró;—la cosa data de mucho tiempo. Y además no quiero que mi madre lo sepa, para no turbar su tranquilidad.

Volvió á poner los pliegos en el cajón de la mesa, que cerró con llave, apoyó suavemente la cabeza en el respaldo de la vieja butaca en que se hallaba sentada y comenzó á fantasear.

Fijarse bien que os interesa

El dueño de la CASA LIQUIDACIÓN establecido temporalmente en la calle de ZAMORA NÚMERO 24, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que siendo pocos los días que ha de estar en ésta, liquida á precios baratísimos los géneros que le quedan.

Hay trajes de paño para hombres desde 17-50 pesetas, capas de paño desde 15, fajas á peseta, corsets á 1-50 y 2 pesetas, mantas de lana, mantones, tapabocas, mantas de viaje, chalacos de punto, velos toalla, pañuelos de seda, mantones de Manila, camisas de mujer, camisas de franela y blancos para hombre, camisetitas, calcetillos, relojes desperdadores, paraguas, batues y otros varios objetos.

Relojes de bolsillo desde cinco pesetas.

NO OLVIDAR LAS SEÑAS
Calle de ZAMORA número 24, edificio de la Escuela de San Eloy

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.—Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blanco y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.
Se sirven a domicilio desde 8 litros en adelante.
Tanto los vinos, como los licores y aguardientes, son de inmejorable calidad.

SANTIAGO Y MARSO Fabricantes de jabones
5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy a los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes y tiendas de coloniales

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas y Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5 y Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de intestinos secos, de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la casa americana de los grandes **Matacheros de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19 SALAMANCA

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUNES)

Doctor Riesco, 29, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos. Se venden botecos de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Liceo Escolar

COLEGIO DIRIGIDO POR

D. Pedro González García

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado

PLAZUELA DE LOS BANDOS, 5, SALAMANCA.

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último ONCE MATRÍCULAS DE HONOR, DIECINUEVE SOBRESALIENTES Y QUINCE NOTABLES en cuarenta y nueve exámenes.

Este Centro de enseñanza, ha superado, por lo tanto, muchísimo en matriculas de honor a los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos, es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Los alumnos del Liceo Escolar han hecho durante todo el Curso vida colegiada, no han salido solos ni una vez fuera del Establecimiento, los de segunda Enseñanza e ingreso, y en general no se han tolerado complacencias perjudiciales que quieren los padres evitar en el mero hecho de no dejar a sus hijos sin la debida vigilancia.

Creyendo por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta o setenta, extensas clases y patios espaciosos en donde podrán los alumnos entregarse a las diversiones propias de la edad, jugar a la pelota, y en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias no permitan el paseo diario con el inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, vigilados de Facultad, instituto e ingreso en la segunda enseñanza.

Para profesorado, pensiones organización y demás detalles, pídanse reglamentos y cuantas noticias precisen al director.

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA E HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción. Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.
Premios en varias exposiciones.

No más Hernias

Gabinete Mecanoterápico DE MADRID

PRECIADOS, 34 Y 36

Para la curación de hernias (quebraduras) y deformidades de huesos (pecho, espalda, piernas, etc.) por medio de los aparatos modernos articulados mecánicos reguladores de presión gradual.

El Médico especialista de este Gabinete advierte que las personas que desean consultarle, escriban antes al Gabinete para decirles el día que hace su visita a Salamanca, pues esta consulta no tiene nada que ver con otras que se anuncian en los periódicos de la localidad y son dadas por dependientes de ortopedicos pero no por médicos.

Los anuncios nuestros dicen: «Consulta Médica especial» único modo de evitar confusiones demostrando ser médico quien la da.

Carrizá don Tomás Serna, Preciados, 34 y 36, Madrid.

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Tecedor, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1908 a 1909 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

Almacén de maderas

DE FLORES Y COMPAÑIA

Afuera de Santi-Spiritus

Carretera de circunvalación

(Junto a la Alamedilla.)

Salamanca

Grandes existencias
Precios económicos

Artes Gráficas

Perfección, rapidez, economía

Clichés de fotografía y de cineografía, para periódicos y revistas ilustradas.

Dibujos a la aguada y a pluma para clichés, en ventajosas condiciones de perfección, rapidez y economía.

PRECIO DE LOS CLICHÉS

Fotografiado de un centímetro cuadrado.	0,05 ptas
Mínimo.	2
Fotografiado de mancha (directo)	0,06
Mínimo.	2,50
Siluetado.	0,08
Mínimo.	3

Se responde de la exactitud de los trabajos. Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haber hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día. Los encargos a S. ALONSO ALAHLJA, Concepción Jerónima, 35, Madrid.

CALENDARIO

Hoja de mañana. Día 18 de Septiembre
Dol. Nfre. Spa.
Sale el sol a las 5.44 Pónese a las 18.18.

En aquel instante sus pensamientos debían ser más agradables, porque su cara morena se había iluminado, una sonrisa vagaba en sus labios, y en sus ojos se advertía una tierna languidez.

Evocaba la imagen de Julio, de aquel hombre que se parecía tan poco a los otros, por su bondad e inteligencia.

¿Quién en su lugar habría sacrificado los mejores años de la juventud para tomar consigo a aquella niña que no conocía, cuya madre había muerto loca en el manicomio de Collegno?

¿Y toda su vida no era un continuo sacrificio, una continua abnegación?

¿No tenía que asistir diariamente a espectáculos tristes y a escenas dolorosas?

Y, sin embargo, ¡cuanta sencillez en todos sus actos, y cuánta dulzura en sus palabras!

¡Ah, feliz la mujer a quien él amase!

Pero ¿pensaba aquel hombre en otro amor que en el paternal que le había inspirado Elvira, y en el sublime de su ciencia?

¿Era superior a toda debilidad?

Y no obstante también debía ser dulce para él el verse amado con un amor puro, infinito, como el que Gemma sentía en su pecho!

La joven enrojeció al pensar esto.

Pero hubiera continuado fantaseando, si no haber entrado su madre.

—¡Gemma, Gemma, mala!— dijo la señora Toasca abrazándola.—¿No has comprendido aún que no quiero que te levantes tan temprano?

La joven sonrió, y devolviéndole el beso, dijo:

—También te has levantado tú, mamá,

—A mi edad se duerme poco, ya lo sabes, mientras que a la tuya, se necesita mayor descanso.

—Mira, mamá, qué buena estoy.

—En efecto, desde hace algún tiempo tienes mejor color y has engordado un poco.

—Porque soy muy feliz, mamá, viéndote restablecida, alegre como antes, después de dos años de torturas y continuos sufrimientos. ¡Ah, bendito sea el señor Julio!

—Dios nos le envió,—añadió dulcemente Laura.

Una hora después, la señora Toasca y su hija se hallaban desayunándose con una taza de café y pan con manteca, cuando Lena, que había bajado a hacer compras, volvió a subir en seguida y entró en el comedor con una carta en la mano.

—La han traído en este momento, para usted, señorita.

Gemma se estremeció.

—¿Para mí?

La tomó, miró la dirección y sonrió al reconocer la letra.

—Es de la señora Prana,—dijo dejándola a su lado,—y adivino por qué me escriba. Hace pocos días me ha pedido una partitura de música, que siempre me olvido de llevarle, y me ha escrito antes de salir de casa para recordármelo.

—¿No la lees?

—Antes quiero tomar el desayuno, porque si no la leche se enfría.

Lena se había ido.

Las dos señoras continuaron hablando y su conversación giró sobre la señora Prana, la directora del colegio del cual Gemma era profesora.

Cuando acabó la joven de tomar el último sorbo